



UNIÓN REPUBLICANA

BIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Península

TELÉFONO NÚMERO 181

Alicante Martes 25 de Septiembre de 1917



Precio de suscripción
En Alicante 1'50 pesetas el mes.
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España 20 id. id.—
Pago adelantado.—Número suelto
5 céntimos.—Almanejo 10 idem.

Nº 11.619

Más sobre lo del gas

Se engañaría quien creyese ver en estos artículos nuestros dedicados á estudiar la llamada cuestión del gas, apasionamiento y parcialidad, pues no hay tal cosa en ello. Queremos servir la causa de la justicia y luchamos por el bien de Alicante, buscando la solución de un problema que estamos todos en el deber de buscar.

Para nosotros la vida está llena de admirables compensaciones. Opinamos que las lágrimas de hoy se convertirán en risas mañana.

Poqué pertenecemos al número de los que piensan que no hay obra buena que en su día no tenga el consabido premio, y obra mala que no tenga el consabido castigo.

Pero dejando esto aparte, hablemos de lo ocurrido en la sesión última celebrada por el ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde D. Manuel Cuit, en la que se trató de la cuestión del gas. La incapacidad, la impotencia del ayuntamiento quedó probada plenamente y también se demostró que la Compañía del Gas ha triunfado de la corporación popular y ha hecho hasta aquí lo que le ha dado la gana.

Sería empresa interminable enumerar los inconvenientes de continuar por más tiempo semejante situación. A los que abogaron por ella en nombre del interés de la Compañía del Gas, les preguntaremos si un interés más preciso, el de su moralidad, no exige que se corten de raíz todos los abusos y que se haga prevalecer por todos los medios posibles el respeto á los derechos del pueblo, cuyo representante es el ayuntamiento.

Eso quiso sin duda conseguir el concejal autónomo Sr. Botella al explanar su anunciada moción acerca del conflicto del gas. Porque si así no fuese holgaba el estudio previo del asunto que le sirvió de tema y las conclusiones que formuló que seán objeto en la sesión próxima de amplio debate y de una votación.

Se mejoró moción nos parece excelente; en ella no se trata de imponer un criterio cerrado ni de restar prestigios á nadie sino de poner á la vista del público lo que pasa en ese asunto del gas para que juzgue con entera imparcialidad. Si ve la proposición para disipar errores y rectificar inexactitudes propaladas por una empresa que no solo ha faltado á sus compromisos para con el público, sino que ha aumentado el precio del fluido so pretexto de que el carbón cuesta caro.

Tratado el asunto, é instruido el pueblo en todos los antecedentes, cuya parte corresponde á lo que podemos llamar principio de la acción, se sigue el medio, es decir, toda la serie de hechos e incidentes que aceleran ó retardan su progreso, y preparan su desenlace ó éxito.

Conste pues, que á nuestro juicio el señor Botella cumplió con su deber ineludible haciendo lo que hizo y las conclusiones por él formuladas han pasado á estudio de una Comisión de letrados para que informe lo que proceda.

Quiérese en la moción del Sr. Botella salir de la situación anómala y poco ética en que se halla colocado el ayuntamiento y en tal sentido y para no ocurrirnos más del asunto por ahora, añadiremos, que debió prestársele apoyo incondicional por los señores concejales.

Sin embargo, el Sr. Guardiola Ortiz no lo comprendió así y trató muy mal al señor Botella; y esta es la causa porque «El Luchador» dedica sendas columnas para defender al Sr. Botella su director, de ataques que cree injustos.

A nosotros nos disgustan estas cosas porque en resumidas cuentas favorecen á quien es culpable por su proceder para con el vecindario.

Y por último, no nos parece bien que se afrente á un concejal porque no sea letrado, porque sus electores al votarle ya lo sabían y hay que respetar su voluntad.

Lo que hay que censurar es al concejal que obra interesadamente y no con patriotismo; que se vaya al ayuntamiento á hacer negocio; que se defienda á su alcalde

del Rey tengá ó no razón. Pero más vale no hacer comparaciones irritantes, no sea que se nos exalte de veras la bille, y tengamos un trabajo. Por ahora no se nos ofrece más que lo siguiente.

¿No hay una buena alianza que nos diga qué papel han hecho algunos abogados concejales cuando el ayuntamiento ha tenido que ir á los tribunales de Justicia?

Nosotros recordamos ciertos hechos que no hablan muy alto que digamos, á favor de ciertos letrados, y también es bueno recordar que á pesar de tener el ayuntamiento un abogado consistorial se ha nombrado abogado especial abogándose las minutas correspondientes en ciertos casos.

Sigüese de aquí que los letrados concejales son una gran cosa para discutir asuntos de cierta índole pero nada más.

Jesús María que sofocados nos hemos puesto! ¿Y para qué? Para decir que huenga en las sesiones todo alarde de competencia eso sin contar que hay abogados de dudosa competencia para tratar los asuntos en su aspecto legal.

No queremos pasar por alto que el concejal Sr. Ferré está preocupado en que le falta carbón á la Fábrica del Gas, y dirige á la corporación popular que urge suceder e gestionar e pronto envío del carburante de carbón que á Alacant tiene pendiente la Compañía Madrileña de Aluminio y Calefacción por Gas.

En vano discursimos que derecho tiene invocar, no lo afirmamos, y no sabemos ver que relaciones pueden mediar entre los ediles del ayuntamiento, por una parte, y por otra, la Compañía del Gas haciendo compras de carbón por mediación de el ayuntamiento de nuestra ciudad.

Hizo muy bien el Sr. Botella al combatir semejante pretensión. Un entendimiento sano es decir una inteligencia recta. Es de ver enseguida el mal papel que se quiere hacer representar á toda corporación.

El resultado de su doctrina es el siguiente: cuando un industrial necesite artículos para su industria ó primeras materias, ya

sabe el medio de conseguirlas, acuda al ayuntamiento y él proveerá.

El Sr. Ferré es abogado, para que se sepa.

¡Perdón, Dios mío, perdón! Seamos tolerantes y compasivos con el prójimo.

El diablo nos lleve si otros nos quedan.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

23 de Septiembre de 1917.

Nuestra importancia es notoria. Los pueblos limítrofes han solicitado que nosotras anexionemos en lo judicial. He ahí una conquista sin sangre.

¿Querrán también la anexión económica? No se lo aconsejo. Aquí hay mucha justicia y mucho boato; pero las sustancias auténticas suben de una manera loca.

En 1.º de Enero costaba el fardo de bacalao —50 kilos— cuarenta y cinco pesetas y ahora cuesta ciento cuarenta, casi el doble. Y todo por el estilo, y aun más. ¿Quién ha de pretender una sencillez á esta espantosa muerte que nos acaba entre hambre y miseria? Los de los pueblos son bastante listos para no caer en el lazo.

Además es que la Corporación municipal hace primos en el problema económico, y los concejales se afanan por despejar legalmente las incógnitas de la vida social. Y el alcalde, no digamos. Sería verdadera plástima que dimitiera en estos momentos críticos, cuando su excepcionalidad se nos está revelando como liberalista, economista y salvador indudable.

Politicamente, Madrid se merece la asimilación de todas las provincias peninsulares y ultramontanas; porque Dato —no me cansaré de decirlo— lleva la consabida nave del Estado á puerto seguro con pericia extraordinaria. Hará las elecciones municipales en el segundo domingo de Noviembre y las generales en Enero de 1918. Acaba de anunciarlo con una puntualidad semejante á la del más perfecto reloj.

Si no fuera por la escasez de combustibles, Madrid y España serían un paraíso negro y puesto al rojo, de la felicidad. Falta carbón, por desgracia. Más quejen se apuran. Nuestros gobernantes acuden á todo y

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y oristería. — Camas, muebles, objeto de capricho. — Depósitos de vidrios planos.

LA CERÁMICA ALICANTINA

de hijos de Ferrer, Vidal y Compañía

Fabricación a vapor de todos los tipos, jarrillas huecas y toda clase de materiales de cerámica.
Estos son algunos de los mejores establecimientos.
Grandes y económicas existencias a disposición de los consumidores. Precios sin competencia.
FABRICA: Carreras Basílica, teléfono, 61. — **EXPOSICIÓN:** — Alicante. Paseo de Alfonso, 55 bajo, teléfono, 13.

ALMACEN DE PAQUETERIA DROGAS Y COLONIALES DEL PAÍS Y EXTRANJERO

VIUDA DE JOSE TORRAS HERP
TRATINOS, 20 Y JERUSALEM 4. — ALICANTE

VINOS FINOS LEÓN DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc., etc. — Mistelas blancas y tintas drosgatell.

— 102 —

quejarse como los hermanos y a veces hablar con anterior sinceridad. Me pude debilitar comiendo mucho, porque no dudo de tu fuerza, pero se apresura gran deseo de mejoramiento y debes de estar a ello, prevenir. Yo enaprié cada día el Dique, al lado de todos los buenas españolas que aman la libertad y la independencia. La actividad de tu carácter te impide fijarte en tu vida, pero en el fondo de tu alma te alegrará de seguir de nuestro triunfo. Ahora si, te aconsejo, que mi amor es como una flor inapreciable en mí, y que hizo que esa noche de ayer que tú dijiste nos separáramos, y a estas horas, toda la conversación que tuve con tu hermano te llevó la sabiduría, porque, puesto por parte, de esta es un dolor tormento y tu entendimiento que al ahora te pone bueusca de es porque presume que te satisfará su partida; pero el día que se convierta en que no la sirves para ese, te dejará por otro que le

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vino.

Importadores de vinos procedentes de su factoría en Fernández Pío.
ALMACÉN Y DEPARTAMENTO: SAN FERNANDO 26. — ALICANTE.

BOSA LLAVINA
GRAN CASA DE COMIDAS

— 05 —
ANTONIO LLAVINA

Primeras casas en Alicante en su ramo.
Servicio económico y esmeradísimo.
Calle de San Fernando, número 12.
ALICANTE

La Unión Democrática

FUNDADO EN 1879 —

Periódico — Republicano Progresista
Otrece grandes ventajas a los suscriptores:
: : PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN : :
En Alicante 150 pesetas. Mes
En provincias 5 pesetas. Trimestre
— REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN.—
Alfonso el Sabio, 26 entre.

VIUDA Y HIJO DE GARCIA Y REIN
ALMACENES DE COLONIALES
Ocasos

Cafe, Azucarero

Verdadero salzado

de Mallorca

Sólidos elegantes y barata
BOQUILLA Nava 18
ALICANTE

— 103 —

Es un vaso más para sus impresiones; ¡Qué granizo muy bien!

Puedes estar tranquilo Paco, más basta lo que me tienes para estar satisfecho. Aunque poco a poco, y a fuerza de estar tantas veces a su lado, me voy ya dando cuenta muy clara de la manera de pensares; que es contraria a la mía. Por ese lado puedes estar seguro, pues no pienso basar mi cosa en otra, ni en ningún otro sentido que me corresponda yo también, que no te dare mucha.

En los primeros días del mes de Octubre de 1811, comenzó a celebrarse en Madrid el asentamiento en favor de la Reina Cristina: O'Donnell, en Pamplona; Busto de Cardona, en Zaragoza, en Vitoria el general Piqueras, con Nantes de Oña; en Bilbao La Reina y Urdiñola, en Guipúzcoa, amenazaban de no ser formidables el parecer la tranquilidad de las naciones. Se estableció en Madrid el general O'Donnell, al mando del ejército

BENAVENT

Plaza de Castellar, num. 1. — Alicante.
Especialidad en camisas y canzengüillo a la medida.

Gran surtido en género de punto.
Altas novedades en corbatas, cuello puños, pañuelos, bisutería, ligas, etc., demás artículos.